



# ЯКУТСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Основана в 1956 году.

Выходит 2 раза в месяц.

№17 (3266).

Цена 50 коп.

Газета ордена Дружбы народов Якутского госуниверситета им. М. К. Аммосова

## ● В библиотеке ЯГУ

### НОВЫЕ КНИГИ

Зал новых поступлений приглашает преподавателей, научных сотрудников и студентов ознакомиться с новой литературой, поступившей в книжные фонды библиотеки ЯГУ. Здесь представлена литература по всем отраслям знания. Вот некоторые из них:

1. Рубеж: Альманах социологических исследований. Сыктывкар, 1991, №1, 180 с.
2. Бондаренко И.В. Английская терминология мореходства как предмет филологического исследования: Автореф. дисс.... канд. филол. наук. М., 1992, 24 с. (МГУ. Филол. фак.).
3. Вершинина Е.Ю. Динамика устной научной филологической речи: Автореф. дисс.... канд. филол. наук. М., 1992, 18 с. (МГУ. Филол. фак.).
4. Гайденок П.П.,

- Давыдов Ю.Н. История и рациональность. Социология М.Вебера и вебер. ренессанс. М.: Политиздат, 1991, 367 с.
5. Полутин С.В. Формирование ценностных ориентаций студенческой молодежи в социально-политической сфере: Автореф. дисс.... канд. социол. наук. Саранск, 1992, 16 с.
6. Современная западная социология: Словарь. М.: Политиздат, 1990, 432 с.
7. Социология: Словарь-справочник.

1. Социальная структура и социальные процессы. М.: Наука, 1990, 204 с.
8. Социология: Словарь-справочник. — т. 2. Отдельные отрасли социологического знания. М.: Наука, 1990, 232 с.
9. Социологический словарь. 2-е изд., перераб. и доп. Минск: Университетское, 1991, 528 с.
10. Трухин А.Н., Алексеев А.С. Проблема общечеловеческого в политике: История и современность. Иркутск: Изд-во ИГУ,

- 1991, 133 с.
  11. Урбанизация в капиталистических странах: Реф. сб. М., 1991, 130 с. (АН СССР. ИНИОН).
  12. Чекалов И.В., Трёмбовольский Я.Л. Вечера эрудитов: Сценарии. Минск, 1990, 143 с.
- Библиотека УЛК, 2 эт., каб. 204, зал новых поступлений.  
Часы работы: с 9-00 до 18-00 без перерыва на обед. Вых. дни: субб., воскр.  
Тел.: 6-41-23.

## ВЫСШАЯ ШКОЛА. НА НОВОМ ЭТАПЕ

— Отрадно заметить, что в последнее время в республике особенно активно и конкретно стали решаться вопросы высшей школы, в частности, Якутского госуниверситета, приняты меры по социальной защите преподавателей и сотрудников... А что содержит в себе подписанный председателем Комитета по высшей школе Министерства науки, высшей школы и технической политике России В.Г.Кинелевым и Вами документ? Тем более интересно узнать его суть, так как соглашение на таком уровне принято впервые, и первой среди других суверенных республик его подписала Республика Саха (Якутия).

— Подписанное соглашение надо рассматривать как важное этапное событие. Аналогичное соглашение было заключено между Российской Академией наук и Якутским научным Центром, под которым подписались Президент Республики Саха (Якутия) М.Е.Николаев и Президент РАН, академик Ю.С.Осипов. Документ, о котором зашел разговор, фиксирует установление единого уровня удовлетворения потребностей личности в интеллектуальном, культурном и нравственном развитии, приобретения высшего образования и квалификации в избранной области деятельности, подготовки научно-педагогических кадров высшей квалификации. С другой стороны, мы можем на свое усмотрение конкретизировать содержание образования и научных программ исходя из концепции развития суверенной респуб-

Недавно между Комитетом по высшей школе Министерства науки, высшей школы и технической политике Российской Федерации и Государственным комитетом Республики Саха (Якутия) по высшей школе, науке и технической политике было подписано соглашение по вопросам развития, управления, финансового и материально-технического обеспечения Якутского государственного университета им. М.К.Аммосова. Наш корреспондент И.Степанова попросила ответить на некоторые вопросы председателя Госкомитета Республики Саха (Якутия) по высшей школе, науке и технической политике Вадима Романовича КУЗЬМИНА.

— Тогда какие же права и обязанности закреплены за нами?

— Мы вправе у себя в республике определять основные направления подготовки специалистов и открывать новые специальности. Формировать и финансировать целевые научные, научно-технические и образовательные программы республики. Готовы оказать финансовую поддержку, помочь с ресурсами университету в его административно-хозяйственной деятельности, в решении вопросов капитального строительства не только административно-производственных, но и жилых зданий, путем включения в государственный заказ. Наша республика берет на себя социальную защиту преподавателей и сотрудников университета. Здесь идем путем распространения на них принятых в Якутии соответствующих нормативных актов, мер по финансовому обеспечению, индексации по плате труда, энергоносителей, транспортным и коммунальным услугам. В целом Республика Саха (Якутия) осуществляет не менее десяти процентов финансирования университета.

А совместно будем решать такие вопросы. Материально-техническое обеспечение путем ежегодного согласования и перспективного планирования объемов. Выборы и назначение ректора университета. Валютное финансирование работ в области международного сотрудничества, внешнеэкономической деятельности и развития материальной базы университета.

— Значит, Якутский госуниверситет сохраняет статус федерально-республиканской собственности?

— Да. Но постепенно будем создавать республиканскую собственность. Только общеобразовательное пространство сохранится.

— И на какой срок подписано соглашение?

— Оно будет действовать в течение пяти лет. Кстати, между нашим Комитетом и Главным управлением высшего учебных заведений Министерства сельского хозяйства Российской Федерации было подписано аналогичное соглашение по вопросам развития, управления, финансирования и материально-технического обеспечения Якутского сельскохозяйственного института.

И.МИЛЬСКАЯ.

## УЧЕНОГО СОВЕТА ИНФОРМАЦИЯ

27 мая на Ученом Совете были рассмотрены предварительные итоги аттестации кафедр и специальностей педагогического, инженерно-технического и биолого-географического факультетов, кафедр психологии, иностранных языков по гуманитарным, техническим и естественным специальностям.

Утверждена Концепция развития международного сотрудничества Якутского госуниверситета, которая предусматривает установление прямых связей с учебными заведениями севера Канады, США, стран Тихоокеанско-Азиатского региона, Австрии, Германии, Англии, Франции, Голландии, Турции и других.

С отчетом о работе ПНИЛ МЛФ выступила проф. А.А. Безродных.

В университете открыто 6 новых кафедр: кафедра «Международные экономические отношения» при математическом факультете и пять кафедр в Нерюнгринском филиале.

125 слушателей—таков план приема на подготовительное отделение, утвержденный Ученым Советом.

Галина ДАВЫДОВА.

## В профкоме ЯГУ

### ПРОШЛИ ВЫБОРЫ

20 мая прошла внеочередная отчетно-выборная профсоюзная конференция коллектива преподавателей и сотрудников Якутского госуниверситета, на которую были избраны 146 делегатов.

На повестке дня стояли: отчет председателя Е.Н.Новгородова о работе профкома за период с ноября 1989 г. по 19 мая 1992 г.; отчет ревизионной комиссии профорганизации за этот же период времени—выступила зам. председателя комиссии Н.А.Неволина; выборы председателя профкома на альтернативной основе, выборы нового состава профкома и его ревизионной комиссии.

Заслушав и обсудив доклад Егора Николаевича Новгородова, делегаты большинством голосов («за»—88, «против»—6, «воздержались»—3) признали работу профкома за отчетный период удовлетворительной.

В новый состав профкома были избраны открытым голосованием 19 человек. А выборы председателя состоялись тайным голосованием. В список были включены две кандидатуры: Е.Н.Новгородова и Н.И.Попова. Результаты оказались следующими. За Новгородова проголосовали 43, против—63; за Попова—46, против—60. Ни один из кандидатов не набрал требуемых Уставом 50-ти процентов голосов. Поэтому конференция признала выборы председателя профкома недействительными.

Этот пункт повестки дня был перенесен для обсуждения на 29 мая. В назначенный день в список для тайного голосования были внесены следующие кандидатуры: А.С.Саввин и С.С.Степанова. При подсчете голосов выяснилось, что за А.С.Саввина проголосовали 79, против, 38; за С.С.Степанову—21 и против 96. Таким образом, большинством голосов председателем профкома преподавателей и сотрудников ЯГУ был избран А.С.Саввин.

И.МИЛЬСКАЯ.

## «Будь человечнее...»

Недавно прошли аттестацию жильцы общежития №19 педагогического факультета ЯГУ. Впервые ее предвзял анализ анкетных данных, полученных при опросе студентов, проживающих в этом общежитии. Для того, чтобы определить степень удовлетворенности проживанием в «общаге», а во-вторых, чтобы выявить активность студентов, их заинтересованность в улучшении жизни.

И вот что выяснилось. Удовлетворены условиями жизни 18 процентов жильцов. А из недовольных большинство во всех бедах винит администрацию общежития—54,5 процентов. Из этого числа 34,8 возмущены плохим обращением начальства. Однако, лишь 38,5 процентов из числа опрошенных пытались внести конкретные предложения по улучшению условий, а 17,8 не верят в позитивные перемены: ни путем смены администрации, ни в то, что многое может измениться к лучшему при деятельном участии студсовета.

К моменту аттестации в общежитии проживало 241 студент, а аттестованы 207, из которых 15 с замечаниями, 25—с устными замечаниями и 30—с поощрениями.

Б.АНДРОСОВА.

# Как вам жилось в Америке?

Маше Саморцевой, Раде Варшавской—студенткам факультета иностранных языков и Андрею Кычкину—студенту математического факультета представился воистину счастливый случай—несколько месяцев учебы в университете Аляски г. Фербанкса. Маша, Рада и Галина Абрамовна Гольдман, преподаватель ФИЯ, которая проходила там же стажировку, поделились впечатлениями об этой поездке. Поговорить с Андреем, к сожалению, не удалось. У него были неотложные дела.



3 марта 1992 года. Соединенные Штаты Америки. Фербанкс. На памятном снимке (слева направо): Рада Варшавская, Маша Саморцева, А.А.Гольдман, Андрей Кычкин, канцлер УАФ—Джоан Уэдлоу, ректор ЯГУ В.В.Филиппов, профессоры Стефан Макклин, Тамара Линкольн, декан матфака ЯГУ И.Е.Егоров, начальник отдела международных отношений К.И.Федорова, декан школы менеджмента УАФ Джон Леман, студенты-якутяне других вузов России.



Надо отметить, что выбор именно на этих студентов пал не случайно. Конкурс был жестким. В нем участвовали желающие из других факультетов: филологического, инженерно-технического, геолого-разведочного... Главное требование—знание английского языка. Каждый проходил тестирование, предлагались для перевода тексты. Маше и Раде в этом отношении было легче, чем Андрею. Все-таки они со специализированного факультета, а судьбу Андрея решило то, что он очень хорошо воспринимал тексты на слух. Конкурс выбрал достойных, и ребята это доказали. Отзывы американцев самые положительные: «очень прилежные, пользуются большим уважением и авторитетом».

— С чего же все началось?—спрашиваю у Альбины Абрамовны.  
— В 1990 году делегация нашего города, в состав которой входили два представителя нашего университета: В.С.Андреев, тогда еще ректор, и я, как переводчик, выехала на Аляску для подписания договора о сотрудничестве с городом Фербанкс. Тогда мы посетили университет, познакомились с канцлером. В октябре, после возвращения, мы решили написать письмо с предложением о сотрудничестве между университетами. В январе 1991 года к нам приезжает с визитом заместитель канцлера Т.Леонард, который, ближе познакомившись с нами, увозит с собой договор о безвалютном обмене студентами и преподавателями. В мае прошлого года мы получаем приглашение для участия в обсуждении деталей сотрудничества. В июне делегация нашего университета, не откладывая поездку в «долгий ящик», вылетает в Фербанкс. К тому времени был назначен новый канцлер Джоан Уэдлоу. Свой первый рабочий день в новой должности она посвятила подписанию «нашего» договора. Об этом со-

бытии извещали многие американские газеты.

— Понятно, что подписанием договора с университетом Аляски интересы нашего ЯГУ в международном плане не ограничиваются. На ваш взгляд, с какими еще зарубежными вузами мы могли бы задружить?

— Пытаемся завязать связи с университетом г. Сиэтл. Только надо списаться с преподавателями. Последнее слово осталось за ними. Вышли на Китай. Вполне возможно, что будет заключен тройной союз между нами, университетами Китая и США. И это еще не все. Судя по поступающим предложениям с других концов света, наших студентов ждет в будущем немало всяческих возможностей, пообщаться со своими зарубежными сверстниками.

— Интересно было бы знать, на чем построена система учебы в иностранном вузе. Какие обязанности, в частности, у студентов университета Аляски, сильно ли отличаются от наших? Этот вопрос я адресую Маше и Раде.

— Всем студентам в начале семестра выдается специальный каталог, в котором изложен перечень дисциплин, изучаемых на всех учебных курсах, фамилии преподавателей и время. Помимо основных предметов, каждый, исходя из своих возможностей и интересов, выбирает дополнительный. Это, что-то похожее на наши спецкурсы. Например, Маша выбрала «экономику», «менеджмент», «принципы туризма и рекламы». А Рада, «маркетинг», «международный бизнес». В каталоге указано сколько зачетов нужно сдать по каждой дисциплине. Студент обязан за семестр набрать минимум 12 зачетов, что определяет его статус. Количество зачетов не ограничено, можешь сдавать хоть 150 зачетов. Это «дело твоих возможностей».

Завятия проводятся с 8 утра до 8 вечера. Так, как студенты сами себе составляют расписание, то можно один день заниматься, а на другой быть свободным.

Основная форма обучения—лекционная. В отличие от наших лекций, там практически на каждом занятии используются распечатки. То есть письменные задания с различными ответами, из которых нужно выбрать правильный. Разница в том, что там нормальный студент занимается ежедневно. Самоконтроль постоянный.

В процентном отношении студенты выполняют: 25%—домашние задания, 25%—проекты, 25%—экзамены, 25%—тестирование.

Помимо каталога учебных планов, выдается книга-путеводитель. В ней можно найти все справочные данные, необходимые для тебя расписания автобусов, магазинов и так далее, вплоть до советов, как лучше одеваться.

— Наши коллеги считают, — дополняет АЛЬБИНА АБРАМОВНА, — что уровень обучения у нас намного выше, чем у них. Они не понимают, зачем мы стремимся к обмену студентами. Вероятно, это исходит от того, что у них нередко встречаются случаи слабого знания грамматики английского языка у поступивших после окончания колледжа. И поэтому при университете существуют так называемые письменные центры, где такие могут восполнить упущенное. На первых двух курсах проходят, как правило, общеобразовательные предметы, независимо от будущей специальности. Это равнозначно тому, если студенты ИТФ будут изучать русский язык. Затем, с 3 курса изучаются узкоспециализированные предметы.

— А какие взаимоотношения между студентом и преподавателем?

— Равные. Даже интерьер

аудитории располагает к непринужденной обстановке. Все парты на колесиках. Можешь расположиться там, где тебе удобнее всего. Главное, чтобы сидел к преподавателю лицом.

Американские преподаватели, в отличие от наших, часто находятся в разбегах. Почти все одновременно являются консультантами при различных фирмах. Поэтому свои лекции им трудно иллюстрировать примерами из жизненной практики. Надо отметить, что у них очень богатое техническое оснащение. На каждом занятии используются компьютеры, учебное и познавательное телевидение, распечатки, о которых мы уже говорили.

— Как американские студенты проводят свое свободное время?

— В этом они не отличаются от нас: любят бары, дискотеки, парки. Есть много мест, где можно просто собраться и поговорить. Вот только у американских студентов свободного времени мало. Всем независимость дается собственным трудом. Каждый зарабатывает и содержит себя сам. Даже если имеет состоятельных родителей. Никто не гнушается работы—любой. И радуется любой предоставившейся возможности заработать средства. Например.

Когда мы улетали, шел сильный снег. Все были недовольны. Но парень с Турции, которого знает весь город за его доброту, был счастлив. Ему нечем было платить за учебу. И выпавший неожиданно снег предоставил ему работу—чистку тротуаров. Вот так появилась возможность заработать деньги. Юноша благодарил бога, который помог ему. Правда это не совсем точный пример. Зарабатывают также для развлечений, книг.

— Где вы жили? Какие отношения были у вас со студентами?

Маша:

— В Фербанксе, как и все студенты, жили в общежитии, которое никак не сравнить с нашими. По два человека в комнате. В студгородке часто устраиваются субботники, где все дружно приводят в порядок улицы. 9 мая считается маминим днем. Утром по всему городу раскидывают мешки для мусора. В течение дня жители города убирают и чистят. Вечером наполненные мусором мешки увозятся.

— Бытует мнение, что в Америке женщины самые эмансипированные.

Рада:  
— Да. Женщины стараются ни в чем не уступать мужчинам. У нас сложился стереотип того, что в Америке нет проблем с сексом. Конечно, Аляска не вся Америка, но у них вообще-то, общество пуританское. Фо-

Рада:

— Самое главное отличие: эти добрые люди, которые постоянно находились рядом с нами, ни в чем не закомплексованы. Очень вежливые. Вы представляете себе такое: каждый прохожий улыбается и может сказать комплимент. «Спасибо» на каждом шагу.

Альбина Абрамовна:  
— Ко мне обратились студенты, которые должны были к нам приехать, и спросили: «Говорят, что в Якутии редко улыбаются, как нам себя вести?». Я была удивлена и посоветовала улыбаться так же, как и у себя дома—каждому встречному.

— К чему вы не могли привыкнуть? Что показалось вам необычным?

Маша:

— Поразило то, что люди по-настоящему борются за здоровый образ жизни. Мало умеют правильно питаться. Не едят жирное. Прежде чем купить тот или иной продукт, обязательно изучают его состав.

тография с полуобнаженной женщиной в твоём офисе, к примеру, будет восприниматься как дискриминация женского пола. Об этом часто говорят и спорят по местному телевидению. Судебный процесс, венчающий крушение какой-нибудь семьи, обязательно транслируется. Вся Америка с тревогой следит за этим. Везде ощущаешь культ семьи и детей. Главная задача каждой семьи—дать образование своему ребенку. И другая злободневная тема—аборт. С ними ведется настоящая борьба. Словом, американцы изживают из своей жизни все то, что вредит здоровью. Этому нам остается только завидовать...

К сожалению, на многие вопросы мои собеседники не успели ответить—встречи с ними ждали другие. Но даже их короткий эмоциональный рассказ о жизни в Америке и о бытии студентов университета северной части Штатов весьма впечатляет. Вот только, извините, не могу согласиться с мнением некоторых зарубежных друзей, считающих, что обмены студентами нам ничего не дают, так, как «уровень обучения у нас намного выше». Конечно, последняя фраза ласкает слух—все-таки приятно, когда видит не только наши недостатки, но и признают достоинства. Однако, мне кажется, можно повать то, что ничто так не обогащает человека, как общение с интересными людьми. А тут предоставляется возможность живого общения с зарубежными сверстниками; открывается новый мир с иной культурой, цивилизацией... Ведь не хлебом единым жив человек.

Хотелось бы, чтобы международные связи нашего вуза расширялись и крепли. А в перспективе (пофантазируем!) в любой конец света мог съездить каждый желающий.

Светлана СОФРОНОВА.

# Зарубежный КАЛЕЙДОСКОП



На ежегодном карнавале в Швейцарии эта маска (на снимке) была, пожалуй, самой ценной в прямом смысле, так как составлена из 35 отличных швейцарских часов.

## ЧУДО-ДОМ

или

### энергосберегающие технологии

Четыре семьи в германском городе Дармштадте поселились в начале ноября прошлого года в специально отстроенных новых домах, которые, даже в морозные дни почти не нуждаются в отоплении. В летнюю жару температура в комнатах не поднимается выше 26 градусов. О «дармштадтском эксперименте», обеспечивающем 90-процентную экономию энергии, рассказал фоторепортер журнала «Штерн».

В одном из этих зданий в районе Кранихштайн, жилой площадью по 158 квадратных метров каждое, проживает и сам руководитель проекта под девизом «Жизнь в XXI веке» — 38-летний физик Вольфганг Файст, сотрудник местного института, занимающегося вопросами жилья и окружающей среды.

В своей работе он суммировал все существующие на сегодняшний день возможности снижения энергозатрат — от вторичного потребления тепла до теплоизоляции. Наружные стены нестандартного дома покрыты почти 30-сантиметровым изоляционным слоем. До минимума сокращены пропускающие холод или тепло «зазоры» между отдельными строительными элементами. Энергетическая потребность всего хозяйства, включая отопление и горячую воду, не больше энергозатрат на освещение и бытовые электроприборы в традиционно возведенном жилище.

Главные поставщики энергии в рамках воплощенного в жизнь проекта — размещенные на крыше солнечные коллекторы. Кроме того, при помощи теплообменника используется тепло земли. Распределяемый им по дому свежий воздух зимой подогрет, летом — охлажден. Трижды застекленные окна заполнены инертным газом криптоном, беспрепятственно пропускающим внутрь солнечные лучи, но не выпускающим наружу тепло. Согретый воздух в кухне и ванной в случае необходимости вновь «идет в дело» в отопительных целях.

Финансовые издержки экспериментального строительства — по сравнению с обычными способами создания жилых зданий — составили в пересчете на один дом 110 тысяч марок. Однако благодаря незначительному количеству потребляемой здесь энергии часть данной суммы может быть «возвращена» в течение первых 10 лет.



Эти две красивые девушки, которых вы видите на снимке, не всегда были сестрами. А вернее, они были... братом и сестрой. 18 лет назад Тула (слева) была мужчиной. Но после сложной операции по изменению пола она стала абсолютно другой... Вот уже много лет Тула счастлива. Исполнилась ее мечта — она работает манекенщицей и даже решила выйти замуж. Но... по известной причине не может иметь детей. Ее сестра Пэм (на снимке справа) пришла Туле на помощь и предложила себя в качестве суррогатной матери. Итак, счастье опять улыбнулось Туле — ее семья будет полной.

Стоять на голове и играть на гитаре — так решил Фэллон Джин Рейнбау. Дело в том, что у этого американца недавно украли музыкальное оборудование, а денег на новое у Фэллона нет. Вот и пришлось встать на голову несчастному музыканту в надежде собрать средства на покупку нового. Что ж будем надеяться, что стоять на голове Фэллону придется не так долго, и столь необычный способ поможет ему побыстрее собрать необходимую сумму денег — американцы любят все оригинальное.



«Мам, это сюрприз — специально для тебя!»



Американская кинозвезда Сильвестр Сталлоне намерен оставаться холостяком. Об этом он заявил в интервью журналу «Хелло».

Худшими годами своей жизни он считает период, когда был женат на эксцентричной «секс-бомбе» Бриджит Нильсен. Как признался сам Сталлоне, их семейная жизнь и развод стали достоянием всех. Ничего кроме стыда и унижения у него это не вызвало.

Сейчас 46-летний Сталлоне встречается с 22-летней манекенщицей Дженифер Флавин. Уживание длится уже 4 года, но планов вступить в новый брак у кинозвезды нет. «Прежде чем жениться, надо знать партнера так же хорошо, как самого себя», — говорит Сталлоне, — а это непросто, ибо люди раскрывают свою истинную суть лишь в моменты, когда им больно или когда они сталкиваются с серьезными трудностями».

По материалам ИТАР — ТАСС.



Давно подмечено благотворное влияние животных на больных людей, пишет американский журнал «Ю.ЭС.НЬЮС ЭНД УОРЛД РИПОРТ». Но только в последние годы ученым удалось найти доказательства того, что контакт с животными имеет специфический и измеримый эффект на душу и тело человека. Одно лишь присутствие меньшего брата увеличивает шансы на выздоровление больного: у него выравнивается пульс, успокаиваются нервы, возникают положительные эмоции, у замкнутых людей появляется желание общения. По предложению ученых, дружба с животными оказывает целительное воздействие, в частности, потому, что, в отличие от межчеловеческого общения, не имеет осложнений. Звери не станут вас судить и обсуждать, командовать. Они принимают вас такими, какие вы есть, со всеми ошибками и недостатками. Помимо этого они будят в людях чувство ответственности и обладают уникальной способностью выводить человека из замкнутого внутреннего психологического пространства. Многочисленные наблюдения врачей за поведением в присутствии животных пожилых людей и, особенно детей со всевозможными психологическими расстройствами дали удивительные результаты. Агрессивность у пациентов сменялась терпимостью, они больше улыбались, появлялся жизненный тонус, появлялось чувство самоконтроля. Терапевтическим воздействием, как выяснили ученые, обладает только общение с животными, но и уход за ними. Так, в США существует несколько специальных центров, где лечение строится по схеме «Жизнь на ферме»: взрослые и дети, страдающие психическими расстройствами, заботятся о разных домашних и диких животных. К тому же, по всей стране в домах для престарелых, больницах и даже тюрьмах отводятся специальные часы для целительного общения людей с животными.

## ОСТОРОЖНО! ВАС ХОТЯТ ОБОКРАСТЬ...

Проблемы растущей преступности, грабежей и воровства актуальны, к сожалению, для многих стран мира. Полезен с этой точки зрения обмен положительным опытом в области предпринимаемых ими охранных мероприятий. В частности, совершенно конкретные меры по защите жилища граждан. Данной весьма животрепещущей теме были посвящены фотографии, недавно опубликованные на страницах известного германского журнала «Штерн». Предпосланным им статья содержала рассуждения о том, что традиционно бытующие способы использования в домах и квартирах «дверных цепочек и дешевой электроники» не представляют собой, по свидетельству криминальной полиции и страховых обществ, серьезной гарантии. В этой связи маститые специалисты по борьбе со взломщиками рекомендуют прежде всего укреплять замки и дверные коробки фиксированными в стене мощными дюбелями. Надлежащей преградой должна служить и дверь, способная противостоять удару ногой. Жалюзи (но не пластмассовые) на окнах особняков — не поднимающиеся с внешней стороны — также могут быть хорошим подспорьем в деле безопасности. А по сравнению с популярными сигнальными устройствами, срабатывающими довольно часто «не по делу» более эффективным, считают эти знающие люди, может оказаться... собачий лай, поскольку уголовные элементы предпочитают обычно идти путем наименьшего сопротивления.

● Грядет III-й трудовой.

Вот опять подошло время для организации очередного весеннего слета студентов-стройотрядовцев. Намечен на 30 и 31 мая. Вы случайно не помните последние выходные дни мая? Ну, конечно, помните. Дул холодный ветер с севера, менялась облачность, периодически поливало дождик. Я потихоньку тешила себя на-

деждой, что слет не состоится из-за метеорологических условий—не люблю сырость и слякоть. Но не тут-то было! Как мы знаем студенты—народ бывалый, а уж если это стройотрядовцы, то тем более. Слет состоялся и все остались довольны. Чем?

А вот об этом я и поведаю.

Им был отмечен патриотизм, фанатизм и стойкость участников слета.

После сытного ужина, довольные и веселые, все снова сгрудились на поляне, но теперь вокруг участников конкурсов: «Кяхтаах Маарыйа» и «Гитарная песня». Были изобретены оригинальные критерии, по которым была объявлена победительница: кто дальше плюнет, кто быстрее съест хлеб, ответы на хозяйственные вопросы, реклама Ассоциации «Эдэр саас» и т.д. Выдержала все и не согнулась под гнетом трудных заданий Ира Герасимова («Туйаара»). В конкурсе гитарной песни всем понравилась и была признана непревзойденной Т.Григорьева («Сандалы»).

Наш палаточный городок был разбит на живописной местности 37-го километра Покровского тракта, под горой. Согласитесь, это не так уж плохо, после городского шума и дыма от выхлопных машинных газов оказаться в тишине леса, вдохнуть полной грудью свежего воздуха, забыв о житейских проблемах.

Погода давала передышку, и в эти короткие часы команды показывали свое мастерство. Программа была интересна и насыщена—она включала даже ночное время.

Конкурс на лучшее оформление лагеря и сервировки стола. Первое место завоевали отряды «Адгезия» и «Сандалы». По блюдам, приготовленным поварами этих отрядов не скажешь, что наступили тяжелые времена рыночной экономики, а по оформлению лагеря можно быть уверенным, что члены отрядов наделены богатой фантазией и умелыми руками.

Второе место разделили «Туйаара», «Дабаан» и «Эллада». «Эллада» прославилась в этом конкурсе оригинальностью стола. Юри было предложено отведать яств с трех столов—студенческого, национального и оригинального. А члены отрядов «Туйаара», «Дабаан» пригласили в летнее кафе под открытым небом, включающим несколько «залов». Было предусмотрено очень многое. Например, если пойдет дождь, то нет проблем—на деревьях висят зонтики.

Затем состоялось торжественное открытие слета. На нем выступили с речами В.Попов, командир штаба ССО «Алмаз», его заместитель М.Атласов, инструктор С.Захарова, главный инженер А. Дьячкова, член правления Ассоциации «Эдэр саас» Г.Михайлов. С поддерживающим и одобряющим приветствием обратился к массам И.Прокопьев—старейший участник слетов и ветеран стройотрядовского дви-

А поздним вечером в небо взметнулся большой, очень похожий на пионерский, но все же студенческий, костер. Как мне сказали, это было новинкой нынешнего сезона и удачной находкой, грандиозно завершившей вечернюю программу. А белою ночью и первые лучи солнца сопровождали дискотека, массовые игры, осуохай, песни, шутки и марш-бросок на гору—словом все то, чем «дышат» романтики.

Второй день начался со спортивных соревнований. В конкурсе «Халсагай» среди юношей по всем категориям лучшим оказался П.Табуанов, который был признан абсолютным чемпионом. Второе место заняли В.Илларионов и М.Уйгуров, третье—Н.Яковлев и В.Романов. Среди девушек призового места была удостоена Г.Лукшинова, на втором была М.Бандерова и на третьем—М.Алексеева. В конкурсе «перетягивание палки» среди девушек первое место заняла Г.Мукшинова, среди юношей В.Илларионов и П.Табуанов.

Командная эстафета 4x100 тоже помогла «вычислить» лучших. Среди девушек—«Бүлүү долгуниара» (МФ), среди юношей «Маарыкчан» (МФ). По национальным прыжкам («Кылы», «Бур», «Куобах») свое умение по-

казали И.Шестаков, Д.Кондратьев. Последнему был присужден приз по сумме троеборья. Ну и, наконец, подведение итогов и закрытие слета. Абсолютными победителями были признаны отряды «Сандалы» и «Адгезия». Как выяснилось к тому же—уже не первый год. Они награждены шампанским и путевками на Ленские столбы, а вторыми стали «Туйаара» (МФ) и «Дабаан» (ГРФ). Им достались шампанское и торт. Поощрительным призом—тортом—награжден отряд «Марыкчан».

Мне показалось, что лучше всех подведет черту неунывающий командир Василий Попов.

— Несмотря на непогоду, организационные неуязвки, я и ребята слетом остались довольны. На этот раз он показал общую сплоченность, преданность нашему делу, выявил способности каждого и отрядов в целом. Хочу сказать о том, что меня волнует. «Одевичивается» наш состав. Парней все меньше и меньше. «Сильный пол» зарабатывает в наше время фарцовкой, а не работой в совхозах, где, кстати, не меньше возможностей заработать хорошие деньги. Если поймете это, то приходите к нам все, кто пока не успел определиться с выбором. Еще можете успеть. Ведь состоявшийся слет—это лишь незначительная часть того, что носит громкое и звучное название «третий трудовой семестр». Ваши руки—не для скуки—займите их полезным для себя делом.

А мне хочется сказать всем тем, кто не струсил записаться в дояры, строители—счастливого вам лета, неустрашимые. И попутного вам ветра!

Елена ТРЕТЬЯКОВА.

Р.С. По заявкам, поступившим практически со всех районов нашей республики, сформированы около 60 студенческих отрядов ЯГУ.

Счастливого вам лета, неустрашимые!

К 100-летию Марины Цветаевой

Выставка, посвященная поэту

В нынешнем году исполняется 100 лет со дня рождения замечательной русской поэтессы Марины Ивановны ЦВЕТАЕВОЙ. В честь этого события в Ивановском историко-краеведческом музее открылась выставка «Семья Цветаевых. Три поколения». Редкие фотографии, книги, рисунки, принадлежавшие Цветаевым вещи и другие экспонаты рассказывают о представителях славного русского рода, корни которого берут свое начало на ивановской земле.



ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ  
Герцен о государстве

В своих взглядах на общество русские революционные демократы значимое место уделяли вопросу о государстве и государственном устройстве. В суждениях о государстве они придерживались исторической точки зрения, исходили из того, что государство—продукт исторического развития человеческого общества.

Появление государства Герцен относит к периоду возникновения рабовладельческого строя. «Рабством, собственностью,— утверждает Герцен,— началось государство, образование». Именно в этих конкретно-исторических условиях человек оказался лицом к лицу перед правительственной силой, опирающейся на государство и церковь. Государство Герцен определяет как орган насилия над людьми, имеющий целью «сохранить общественную безопасность». «Люди,— пишет Герцен,— отдают долю своего достоинства и своей воли, подчиняются всякого рода властям и требованиям, вооружают целые толпы туенядцев, строят суды и стращают виселицей, строят церкви и стращают адом... Цель всего этого—сохранить общественную безопасность от диких страстей и преступных покушений, как-нибудь удержаться в русле общественной жизни необузданные покушения вырваться из нее».

История знает несколько форм или типов государства, указывает Герцен. Но при всем разнообразии форм, основы, краеугольные камни, на котором зиждется государство, одни и те же: «...декорации и формы меняются, но начала те же. Дикая расправа царя-зверолова в Африке, который собственноручно прирезывает преступника, совсем не так далека от расправы судьи, доверяющего другому убийство».

Герцен останавливается на выяснении характера и содержания монархии и республики. Абсолютную монархию он считал формой государства, выражающей меру народного несовершенности, меру народной неспособности к самоуправлению. Государственная форма, указывает Герцен, при которой «...правительство—провидение, священный чин, творящий дух; народ—страдательная масса, послушное орудие доброго пастыря», не может совпасть с народом, не будет в состоянии способствовать прогрессивному развитию человечества. Враждебное отношение Герцена, всех революционных демократов к монархии, вызвано еще и тем, что «...она держится на божественном праве, она всегда поддерживала религию, и религия всегда поддерживала монархию», а это несовместимо было с атеистическими убеждениями русских революционных демократов.

Наиболее высоким типом государства Герцен считал республику, которая тант в себе начало освобождения народов, потому что ей присущ элемент движения, перемены, и следовательно,—надежды. Но, вместе с тем, указывал Герцен, республика—только первый шаг по пути к государственному устройству, соответствующему требованиям рационального государства, сформулированного наукой и сознанием активного и развитого меньшинства. Сделать второй шаг в осуществлении широких принципов демократии она может только при условии разрушения всех основ «современной европейской жизни». Герцен с особой силой подчеркивал, что никакая конституция, никакое правительство не в состоянии дать феодально-монархическим государствам истинной свободы и равенства, не разрушая дотла все феодальное и монархическое. «Республика,— писал он,— остающаяся при монархическом устройстве и с монархическими нравами, всегда может сделаться монархией или, еще хуже, попасть под деспотическую власть плута или солдата, под самовластие предательского, но самодержавного собрания, под гнет продажного министерства и его агентов».

Политическим идеалом Герцена была «социальная республика», как он ее называет, основывающаяся на уничтожении существующего исторического общественного устройства и осуществляющая подлинно демократические принципы свободы и равенства.

Рассматривая государство как историческую категорию, русские революционные демократы считали, что раз его возникновение связано с определенным периодом в развитии человеческого общества, то и переход к обществу без государства—закономерное, неизбежное явление.

Государство, указывал Герцен, как рабство, идет к самоуничтожению, но его нельзя сбросить с себя, как грязное рубище, до известного возраста. Из того, что государство—форма переходящая не следует, что эта форма уже прошедшая. Не раскрывая содержания—«известного возраста» и характера «совершеннолетия большинства», Герцен тем не менее выставлял правильные мотивы против требований анархиста Бакунина «о немедленном распусчении государства в феодально-коммунальную жизнь». Вот что он писал по этому поводу: «Да и будто какой-нибудь народ может безнаказанно начать такой опыт, окруженный другими народами, страстно держащимися за государство, как Франция, Пруссия и др. Можно ли говорить о скорой неминучести безгосударственного устройства, когда уничтожение постоянных войск и безоружие составляют данные идеалы? И что значит отрицать государство, когда главное условие выхода из него совершеннолетие большинства».

Валентина МАТВЕЕВА,  
БГФ-БО, 1 курс.  
Н.Д.ЕФИМОВА,  
доцент ЯГУ.

Редактор И.СТЕПАНОВА.

Адрес редакции: 677020, г. Якутск, ул. Белинского, 58, к. 502, тел. 6-11-54. Заказ №386. Объем 1 п.л. Тираж 2000. Набор и офсетная печать номера газеты выполнены Государственным издательско-полиграфическим предприятием «Якутполиграфиздат»: 677007, г. Якутск, ул. Кирова, 9. Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Мнение авторов не всегда совпадает с мнением редакции.